

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

„Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Égész évre 6 kor. fél évre 3 kor. egyéni szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklámzások Hirschl N. könyv-
szomadjába küldendők.

Felelős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a
szerkesztőségbe küldendők.
Hirdetési díj: 4 hasábon petisorszi egyszeri hirdetésnél 20 fillér,
többesorszi hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilvántartási díj 50 fillér.

Nemzeti szempontok.

Magyarország államisága olyan, mint egy érdekes régiség, melyet megőrölt az idők vasfoga. Európában az egy Angliát kivéve, még nem volt állami élet, amikor az Ázsiából bevándorolt, félvad, barbárhun és szittyavádékat már abrinesba szorította a legális élet, mely széles konturjait adta meg egy jövődő nagy Magyarországnak.

A magyar államiság azonban az idők folyamán olyaná vált, mintegy praehistorikus lelet. Archeologusok törhetik rajta a fejüket, hogy vajjon a Duna-Tisza tájon sok századon keresztül virágzott, vagy vegetált államélet magyar volt-e, vagy hottenototta? Nem lehet tudni. Magyar mindenesetre a legkevésbé volt.

A magyar államéletnek illeténi formai és lényegbeli alaktalanságát jórészt Magyarországnak historiai szerepköre okozta.

A keresztény Európa politikájának frazeológiája Nyugat védőbástyá-

jának nevezte el Magyarországot s ezt a szerepet Magyarország vállalta is. A pogány és barbár keletnek inváziója ellen harcra vittük minden nemzeti erőnk s a magunk érdekeit alávettük alturista szempontoknak.

E szerepvállalás eredménye volt a török hódoltság kora, amely alatt állami életünk épenséggel nem fejlődhetett nemzeti irányban. A bécsi politika ezidőtájt kezdte pókhálóját Magyarországra főlé teríteni. És elkövetkezett a térdharisnyás, parókás német korszak, amelynek áldásait csak tetézte az a nemzeti kiskorúság, hogy állami nyelvünk egy holt nyelv, a latin volt. Magyarországot egyszerre német tartományának és római provinciájának tarthatta bárki.

Érthető, hogy ilyen keretek között államiságunk magyar nemzeti karaktere nem fejlődhetett ki s hogy el kellett következnie azon időnek, amikor létünk fáját derékban törte ketté a Lajthán tuli szomszédság.

Magyarország új korszaka a szabadságharc fekete dátumával kezdőd-

dött. A nemzet fölébredt s az éleslátók és bölcsék szeme fölfedezte évszázadoknak eredendő bűnét. Keserves tanulságaink árán rábukkantunk végre a véka alá rejtett igazságra, hogy Magyarországot csak nemzeti irányban fejlődhetik nagyra.

És most élni igyekszünk az igazság szavával. Állami életünk irányításában figyelembe vesszük a nemzeti szempontokat. A roskadozó állampületek új nemzeti fundamentumot építenek a nemzet jobbjai és törekvésüknek visszhangja kél az egész magyar közéletben, társadalomban.

A nemzeti szempontok, a nemzeti irányzat térhódítását látjuk a köznapi élet hullámzásában. A társadalom érverése egészségesebben, frissebben lüktet. Még a művészetben is, amely pedig lényegileg, szemlében a leginternacionálisabb, uralomra kelt a nemzeti irány. Mintha társadalmi közszükség érzése volna a nemzeti szempontok napirenden tartása.

A levegő villamossággal teli. A konzervatívok, a magyar államiság

TÁRGY.

Álmatlan éjszakák.

Mennék aludni már, de nem tudok.
Szemem lehunya, bánatom viraszt:
Amit szenvednek embertársaim,
Szendgy szívem mind együtt érzi azt.

Egyszerre látok millió sebet;
Jajgatnak a letiport szenvedők.
Amíg reájuk rakjuk a lánczait
Az önzés, az erőszak és a góg.

Főlém roskadoznak, sorsuk átka nyom;
Értetlen árnyuk, mint a kő, nehéz;
Vergődöm, ágyam égő máglya tán
És mintha fojtogatna sirpenész!

Irtóztató álmatlan éjszakák!
Az eszme sápad, a világ beteg...
S én csak viraszok mozulatlanul.
Látom a vézst, de nem segíthetek.

Rudnyánszky Gyula.

Az őrnagy ur.

A májusi vér majd szétrepesztette a fák ereit, a városka tisztjei a két legöregebb zászlóparancsnok nyugalmabvonulását parentálták el a tiszt étkezőben, mikor a különben otthon étkező nős ezredes igazgatóságában félutczaszor megbotolva a sarkantyújában, ugy eset be a terebbe:

— Roppant újság! Roppant kitüntetés!

Csörömpölvé hullottak a villák a tányérokra. Némán figyelt mindenki.

Ropot újság! egyszerre két áthelyezés! Főherceg tiszteli meg az ezredünket. Ó lesz a negyedik zászlóalj parancsnoka, a harmadik Branne őrnagy.

Rebdestek, hullámzottak a kíváncsiság és az érdeklődés sugarai a levegőben.

— Milyen ember a fenség? Hát Branne őrnagy? A főherceg egész komolyan parancsnok lesz-e? Az őrnagy szekáns-e?

A válaszokat csakhamar megtudták, hogy: a főherceg éppoly komolyan veszi a hivatását, mintha pickauf vitte volna fel a rangjait, az őrnagy pedig nem szekáns, hanem bámulatos erőskezű ember, aki alatt a harmadik zászlóalj legényei mintakatonákká lettek. Branne tartózkodó modoru ember volt: nem váltott ki rokonszeret a bajtár-

sáiból. Hideg maradt mindig az arca, de a szeme villogása mutatta, hogy belső életet él.

Az ezredesnek, akinek az őrnagy ridegsége éppenséggel nem tetszett, dicsőséges hire volt affelől, hogy nyolczszáz ember közül is megláta: melyik képtelen a katonai szolgálat komoly teljesítésére, vagyis: melyik bakának a sapkája áll ferdén. Mőfófelé boszantó volt, hogy Branne őrnagy zászlóaljabban mindegyiknek a sapkája egyenesen állt, így hát az őrnagyba a legmagasabb szolgálatban nem igen lehetett belejékötni.

Lassan itt volt már az ezredgyakorlatok ideje. Egyik júliusi hajnalban már három óraker indult el a homoki pusztá felé a negyedik zászlóalj, a másik három pedig, mely „ellenség” volt, öt óraker. Ennek a főherceg volt a parancsnoka. Ugy kontempláltak a haditervet, hogy útközetre körülbelül tíz óraker kerül a sor, vagyis mászóval — a parancs az volt, hogy pontban tíz óraker lesz az útközet.

A homoki pusztának és a környékének nagyon becsületes volt a talaja, a mely a világ minden kincséért sem jött volna hitlen a nevéhez: futóhomok volt biz az, amely rohanvást setkenkedtet le a bakancsok lyukacsain s égette a talpat, hogy csak egy tánczolt rajta a katoná. A pusztától északraletre egy erdőnek csufolt hatalmas fás terület volt, amelyre még a fa-óvoda nevet is

nemzetiellen fejlődésének ajtonállói kezdenek jól megérdemelt nyugalomba vonulni. A nemzeti irány ifju harcossai pedig diadalmasan törnek előre. Mintha az idők méhéből szakadna ki valami abból a szellemből, amely a magyart az ernőpai népek konglomerát tőmegéből az államalkotásnak idejében kiemelte.

A nemzeti öntudat derengését jelenti ez a felbuzdulás. Kiskorúságunk véget ért s a nagy nemzetközi politikában, az európai társadalom közelében magunk akarjuk a szerepünket kijelölni. Elég is volt a gyámkodásból, amelylyel a kozmopolitizás békóba verte nemzeti erőink kifejlését. Mi voltunk, vagyunk és leszünk. Jóideig, századokon keresztül vegetáltunk; itt az ideje, hogy nemzeti önállóságunk az állami élet nemzeti színében kivirágozzék.

A jövődő nemzedékek ne lássák praelistorikus leletnek a magyar államiságot, hanem legyen az olyan szilárd, modern és nemzeti épülete Magyarország boldogulásának, amelyben a közelet és a társadalom hódolva áldoz a nemzeti géniusznak!

Az óvoda célja.*

Irtá: **Takáts-Kammermayer Irma.**
(Folytatás.)

Azzal már rég tisztában vagyunk, hogy még a legjobb családi nevelésben részesülő kisdédnek is hasznára van a közös nevelés. Hogy miért és mennyiben, annak fejtegetését most mellőzöm, mert tulajdonképpen a teljesen elhagyatott, az otthon nemcsak nevelésében, de még védelemben sem részesülő kisdédokről óhajtok szólni. Az óvodának már szervezetőkben is ezekre a gyermekekre kell figyelemmel lenni, mert ezeknek már nemcsak hasznos, de szükséges is az óvoda.

A szülő elmegy reggel 5—6 órakor munkába, mit csináljon most kisdédével 1/2—7 óráig, míg

* Folytatást a május 22-iki óvoda felviatás ünnepélyén.

tulzának lehetett venni. Ennek a táján kellett megtörténnie az összecsapásnak.

Branne őrnagy megkerülte az erdőt valami egy órai járásra és szokatlannal idegesen fészkelődött a lován az egész uton, mert kétségbeesett volt, hogy hová helyezze el fődözékbe a csapatját, mikor az utolsó zászlócuti kutig pontos, katonai térképen nyoma sem volt egy parányi dombnak sem. Már pedig, ha a katonai térképen nincs domb, akkor szent, hogy nincs domb az egész vidéken. Megkerülték az erdőt, az őrnagy egyszerűen csak elhalványodva kérdezte a segédtisztjától:

— Hol vagyunk hadnagy ur?

— Ötvenhat percnyi uton északkeletre a homoki pusztától, felele szolgálati készséggel a segédtiszt.

Az őrnagy még halványabb volt a család-közölet.

— Hadnagy ur ez érthetetlen! Tisztára érthetetlen! Tessék, itt a térkép, ott minden van, csak „deckung“ nincs. És nézzen ide, — maga elé mutatott, látja ezt a hatalmas töltést? Hisz ez vasuti töltés!

Bizony az vasuti töltés volt, de ha nem is az lett volna, mivel az őrnagy mondta, hát a hadnagy rábágyta volna:

— Jelentem alásán, az vasuti töltés!

az óvodát a mehet? 11 órakor a gyermek ismét hazamegy, mert akkor a dajka sópör, takarit, szelöztet. 12 órafelé már rendezes csammognak szegénykék vissza, hisz darabka kenyérket elég idejük volt elkötni. 4—5 órakor mennek ismét haza s így annak a szegény szülőnek inkább terhére, mint segítségére van az óvoda, csak növeli gondjait s sokan inkább be sem adják gyermeküket. A gyermek az utczán jártában-költében elpiszkítja ruháját, arczát, miért meg az óvodában korholják, mert arczát, kezét igen, de ruháját már még sem moshatják az óvodában.

Azért az én véleményem szerint az óvodák, mint óvó és menhelyek, csakis úgy felelhetnek meg céljuknak, ha azok a teljesen elhagyott gyermekeket, a nyári nagy munkaidőben, kora reggeltől késő estig reszesítik védelemben, a mi, ha az óvodaszemélyzet a szükséghez képest még egy dajka, vagy még egy óvónővel nyer kiegszítést, könnyen keresztülvihető. Így a gyermek egész napot át testileg, lelkileg védve, szülője pedig a gondtól mentve lenne s reggel munkára menvén élvezhető gyermekeit, este pedig ismét magával vihetné haza. Nemzetiségi vidéken ez, a védelmen kívül, a magyarosítás szempontjából is nagyon előnyös lenne, mert a gyermek egész nap csupán magyar szót hallana, hamarabb s jobban megtanulna magyarul.

Tudom, hogy ez még nagyobb terhet s felelősséget vonna az óvónőkre, de egy-egy községben legfeljebb 15—30-ig menne az ily gyermekek létszáma s ezek sokszor helytelen szokásokat, durva modort hoznak az óvodába, melyekről nehéz őket leszoiktatni, mivel óvoda után ismét az utczán ögyelnek; még egész nap, ha nem is közvetlen felügyeletünk alatt, mert egyfolytában reggel 5-től este 6—7 óráig pihenő nélkül szellemileg foglalkozni fizikai lehetetlenség. — de minden esetre gondos felügyeletben reszesítve, ezekből válnának a legjobb növendékek. Ha még meggondoljuk, hogy ezekből az elhagyott gyermekekből hányat menthettünk meg az elzüléstől, mert folyton jót látva s hallva, jó erkölcsi alappal küldhetünk az iskolába, annak a munkáján is könnyítve, bizonyára nem sajnáljuk a fáradságot. A gyermek lelke a 3—6 éves korban a legfőkényebb behatásokra, rossz hajlamait is ekkor vetkőzi le legkönnyebben, nekünk jut tehát a munka: az elhagyatottságból származó elzüléstől megmenteni, a legszegényebb néposztály gyermekeit.

Ha ez sikerül, a legszebb jutalom! Mert ez volna az igazi „Javitó-ház“. — 15 évtől felfelé javítani bajos s ritkán érkező czélt. Egy paedagogus mondja, az ember nevelése 6 éves koráig befejeződik.* Tehát itt rakják le az alapot s ha ez ingatag talajra épült, ugy az utóbbi nevelés csak pótlás, javítás és sikere — kétes.

Nem volt már halovány a Branne őrnagy arca, villogott a tekintete. Odavágtatott a zászlóaljához:

— Zászlóalj vigyázz! Rohamlépés. irány utánam, zászlóalj indulj!

Remegett a föld, amint a csapat a töltés egyik oldalán föl, a másikon lerohant. Ott aztan nyugodtan hasra feküdtek.

Volt tehát „deckung“ már, ha a térképen nem is volt jeleze. . . Mással év alatt ugyanis kitalálták építeni a vasutat, a vidék katonai térképe pedig pár esztendő előtt készült.

És a bolond öt esztendő ostoba zavart csinált a főherczeg csapatában is. A pusztától délre ugyanis a talaj már agyagos volt, ott emelkedett egy csomó domb, mindmegannyi fődözék. Csakhogy az öt esztendővel ezeltől volt így. Mert azóta ott két óriási téglagyár létesült s aombokat nem nyelte el ugyan a föld, hanem . . . felhasználták téglalegésére.

Mikor az ezredes azt moglátna, tüzes arbronsot érzett a koponyáján.

Hogy ők most a főherczegot oly helyre vették, ahol nincs fődözék. Hiába vették elő a tiszték iránytűiket, hogy talán az állt meg, nem az eszük, dombot azért mégis csak a . . . térképen találtak. Pedig oly széken ki volt már másodpercnyi pontossággal számitva a főherczeg győ-

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Hanko Domonkos dr.** szent-gothárdi közjegyző-helyettes a jövő héten megérkezik Muraszombathra és ő fogja végezni Török Ernő felügyezett közjegyző helyett a közjegyzői teendőket

— **Somogyi Miklós** megyei tisztifőgyász Frank Ármin kir. mérnökkel a szombathelyi állampépítési hivatal kiútdöntőjével f. hó 3-án és 4-én városunkban időzött, tárgyalást tartván több községgel utátkelési ügyben.

— **Jubiláló eszeser.** A vasi középső evang. egyházmegye a. f. évi június 17-én Szombathelyen, a protestáns gyülekezet templomában tartandó rendez évi közgyűlésének keretében meg fogja ünnepegni nagytisztelőtű Kund Sámuel, r-laki lelkes eszperi hivataloskodásának 25-ik évfordulóját. Az ünnepély kezdete délieltől 6 órakor. Rupprécht Tassiló, egyházmegyei felügyelő felkéri az eszperessé anyá-és tanítói-egyházait, ezeknek előjáróságát, lelkeszeit, laikusait, egyháztanácsosait és az ünnepelnek minden tisztelőjét, hogy ezen ünnepélyre minél számosabban megjelenjen sziveskedjenek.

— **Iskolai ünnepélyek.** A magyar királyi koronázásának 35-ik évfordulója alkalmából és Magyarország ezeréves fennállásának emlékére a mai napon délieltől városunk tanintézei — változatos programmal hazafias emlékünnepeket tartanak.

— **A muraszombati állami elemi nevelőiskola** a folyó tanévi zárvizsgák a. rom. kath. és ág. evang. tanulóknak a vallástantól folyó június hó 14-én, az izraelita tanulóknak pedig 18-án délután 1 óráttól kezdve, a közismeretek tantárgyairól a mindennapi II. osztályban június 16-án, az I-sőben 17-én, a III. és V. osztályban 18-án és az V. és VI. osztályban 19-én délieltől 8 óráttól kezdve; — az ismétlő tanulóknak 15-én délieltől 9 óráttól, az iparos tanoncoknál azonban június 22-én délután 1 óráttól kezdve minden osztályon keresztül illetve egymásután lesznek megtartva. Ezen vizsákra nemcsak a tisztelt szülők és iparos urak, hanem az összes értelmiség és a tantyú iránt érdeklődők zennel tisztelettel meghívtnak.

Muraszombat, 1902. június 5.

Az igazgatósg.

— **A határfalvi csoda.** Gombóc András határfalvi lakos a minap reggel felszerázomozta lovait s kivette a kocsiszínhé, hogy majd befog szerkeibe. Nagy meglepetésére azonban nem találta szekerét a szokott helyen, sem máshol az udvaron. Tünődés közben feltekint az égbe mintegy onnan várván a rejtély megoldását s ekkor észrevette szekerét háza tetején. Gombócznak először leeseett az álla a nagy bámulattól aztán pedig jaj-

zelme és most megeshetik, hogy az őrnagy győz. De nem! Lehetetlen! Hisz annak a térképén sincs fődözék! És metlen a csapat nyugodtan északnak, hogy hirtelen üssön rajt az ellenen.

A fenség mosolygva szól az ezredparancnokhoz:

— Hisz erre sincs domb.

— Nincs, fenség, a legnagyobb sajnálatomra de, ha parancsolni méltóztatik . . .

Majd nem azt felelte szegény megzavart feje, hogy ő hoz oda néhány dombot, de nem fejezhet be szolgálatkész és lojalis mondját, mert ekkora vasuti töltés bukkant fel a szemük előtt, de csak egy pillanatra, mert a következőben oly fulsikott gyorsított fogadta a csapatot, hogy a lópor füstjében nem igen lehetett látni a . . . szeritű . . . égből odapattant töltést.

Azonnal lefuvatták az ütözetet. A fenség kacagásba gurult, hogy alig volt képes kapkodni a szavak után:

Ezredes ur! . . . Ezredes ur! . . . Ez pompás! . . . Klasszikus! . . . És . . . és . . . famosus . . . kolosszális! . . . No de ily vereséget . . . És kiesorultak a könnyek a veretés-től a szeméibe. Azután lecsillapodva mosolygva kérdezte:

— Ki az ellencsapat parancnok?

veszékelnél kezdett, szentül megléven győződve, hogy a csoda, amit lát, nem emberi kéztől származik, hanem valami rossz szellem őrzi vele tréfáját. Hamarosan nagy csődötlet támadt a ház körül s találgatták, hogyan kerülhetett a szekér a ház tetőjére. Közben megérkeztek a csendőrök éppen arra partyszáraz. Bezegz más fordulatot vett mindjárt a dolog. Csakhamar ki lett derítve, hogy Knausz János és Ferencz, Schád Mihály és Káber Ferencz battersfárvai legények csinálták a sikerült tréfát. Éjjel ugyanez szétzedték a szekereket, az egyes részeket felvitették a ház tetőjére s ott aztán megint összerakták. A dolognak különben folytatása lesz a jbiróságnál, mert Gombócz kissé erőnek találta a tréfát.

— **Kollemos utitárs.** Horváth István salamonlakos a minap a battánydi vasárról haza indulóban uti társat kereset, hogy rövidebb legyen az ut. Csakhamar talált is Fartély Károly salamonlakos személyében egy víz utitársat, mivel hogy az utóbbi virágos kedvben hagyta el a battánydi korcsmát. Egy ideig békességben haladtak a világ folyásáról beszélgetvén. de aztán valami nézeteltérés támadt köztük és disputálni kezdtek. Mire beértek Salamon községbe, már annyira összekülböztek, hogy a bortól felhevült Fartély Károly két rántott és társát több helyen úgy megszurkálta, hogy a helybeli kórházba kellett szállítani. Fartélyt bejelentették a kir. jbiróságnál.

— **Agyontütötte a tüdőgyulladás.** A minap azon jelentés érkezett a szolgabírószághoz, hogy Baruga János vasidőgkúti lakos otthon hagyván 7-éves leánykáját felügyelőre egy éves gyermekét s a leány kezében hordozván kis testvérét, vele esett s ennek következtében a kis gyermek meghalt. Miután gondatlanság esete látszott feun forogni, a helybeli kir. jbiróság kiállt a helyszínerre és felboncoltatta a gyermeket. Ekkor kitűnt, hogy a halált tüdőgyulladás okozta. A téves bejelentésre az adott okot, hogy a kis gyermek feje lágya még nem volt beaóve, de est a községi előjáróság az esésből származott koponya betörésnek nézte. miután a halál az esés után rövid időre bekövetkezett.

— **Fegyveradó.** A Szombathelyi m. kir. pénzügyigazgatóság felhívja a fegyvertulajdonosokat, hogy a birtokukban levő s a vadászatra használható fegyvereket szám szerint s annak megjelölése mellett : vajjon egy vagy két csövek-e, bejelenték, a bejelentést lakáruknak pontos megjelölése mellett sajátkezüleg aláírják és az 1902. évi június hóban ama községi előjáróságnál vagy vá-

Az ezredes kinosan izgott mozogott, nem tudta, nevesen-e a vezetővel vagy bosznakodjék-e a felülében. Egyszerre azonban egy szájjal pipázni és furalyáni nem lehet, mert az egyeket szivni, a másikat fujni kell. — hát ő is nyevte felelte :

— Branne őrnagy a parancsnok, fenség.
— Nő ebből is nemokára alszredes lesz.
Az ezredes dunnygott valamit. — A főherczeg szemébe szigorúság ült ki :

— Ezredes ur, a csapatokat diszelvonulásban szeretném elővezetni a győztes őrnagy ur előtt! . . . lme itt vágat felénk . . . urnagy ur! . . . szolt Branne felé fordulva. . . kitűnő volt a támadás, valóban legigazabb elismerésemet kell, hogy kifejezzem. — Ezzel melegen megtráta Branne jobbját és a zászlóaljához vágatott.

A legénység diszelvonuláira kézen állott. A főherczeg vezényszava csengett :

— Zászlóalj vigyázz! Zászlóalj jobbra nézz! Diszelvonulás, — zászlóalj indulj!

Dömörgött a föld a kemény léptek alatt, száz ember szeme meredett az őrnagyra, a fenség katonás dőlczegséggel emelte előtte tisztelgésre a kivont kardot.

S az őrnagy odaszegszett az ült a lován, kezét tisztelgésre a sapkáján tartotta és köny ragyogott a szemében. . .

FÁY NÁNDOR.

rosi adóhivatalnál benyújtják, ahol az adóköteles állandó lakását tartja. A bejelentés élő szóval is törthetetik, mely esetben az adóköteles bemonadás szerint a bejelentési őrület a községi jegyző (városi adóhivatal) köteles kitölteni. Aki évközben lép adóköteles fegyver birtokába, tartozik ezt a fegyverét a birtokba vételtől számított 8 nap alatt bejelenteni. — Az, aki adóköteles fegyverét az adó alól elvonja, eltiltkolja, vagy az adóköteles löfegyvereket — a törvényben meghatározott eseteket kivéve — vadászatra használja, az eltiltkolt, vagy az adó alól elvont minden darab fegyver után 20 koronától 60 koronáig terjedhető bírságot tartozik fizetni. A befizetett bírságnak egy harmada a feljelentőt illeti.

— **Az apja tolvaja.** Josár István gesztenyéslakos a legutóbbi országos vásáron egy takaros szép kabátot vásárolt. Nem igen sokáig örvendhetett a szerzeménynek, mert az hamarosan eltűnt az almáriomból. Josár jelentést tett az esetről a csendőrségnél s a csendőrség kiderítette, hogy a tolvaj nem más, mint Josárnak szeretett fia.

— **Betörés.** Gesztenyész községben betörés történt. Novák Éva ottani lakosnő szobájába, mikor a tulajdonos távol volt behatoltak az egyik szekrényt feltörték s abból 30 korona készpénzt és 40 korona értékű ruhaneműt loptak el. A vizsgálat során kitűnt, hogy a betöréses lopást károsnak saját édesatyja követte el, kinél a ruhaneműek egyrészt meg megtalálták. A pénzt azonban úgy elrejtette, hogy maga sem tudta előadni. Feljelentették a szombathelyi kir. ügyészségnél.

— **Utenállás.** Pfiszter Ferencz kőműves dióslaki lakost hazatérőben az uton megtámadták Mehis József és Hajdinyák Alajos seregházi lakosok, többször a földre pereték és csakakör erőszakkal szabadon a mikor többen segítségére jöttek. Ugyanazok a csirkéfogók később feltartóztatták Weisz Samuel seregházi sertéskereskedő szekereit és a rajtuk ülőket bántalmazták. A kaptczabgyároknak majd a jbiróság fogja megmagyarázni, hogy a betyár világban már régen vége s azt Seregházán nem fogják feltámasztani sirjából az ő kedvükért.

— **Molnárok öröme.** Nő örömet okozott a belügyminiszter a malom-tulajdonosoknak, mikor egyik rendeletével megengedte, hogy ezental vasárnap egész nap öröhlhetnek malmukban.

— **Uj trachoma- orvos.** A belügyminiszter dr. Skrietz Mihály kóröroszt a muraszombati kör trachomás betegeknek gyógykezelésével megbizta.

— **Gyujtogatás.** Május hó 19-én este kigyulladt Vukán Mihály palmafai lakos pajtája, melylyel együtt lakóházának teteje is 500 korona értékben leégett, mely biztosítás révén megtérül. A tűz Poródes Ferencz ottani lakos gyujtogatása folytán keletkezett, ki a károsnak régebbi ellensége volt s a minap többek előtt azzal fenyegette Vukánt, hogy alaposan befut nála. Poródest a tűz kitérőse előtt látták a kigyulladt pajta felé menni s így az egész gyaru ő reá háru.

— **Tűz Szerdahelyen.** Papp Illés szerdahelyi lakosnak leégett a lakóháza és két melléképülete. A kár meghaladja az 1000 koronát. A tüzet maga Papp Illés okozta, ki lámpával járva az istállóban, kezéből a lámpát kiejtette, míltal az elsőkörbe volt szalma tüzet fogott. A gazda a tűz tovarterjedését nem tudta megakadályozni s az hamarosan átcsapott a házra és a többi melléképületekre is.

— **A rétállási legények.** Véres verekedést rögtönöztek Rétállás községben Börcz János. Sádél Ferencz, Kovács Károly, Sádél József, Vogrinicsa Ferencz és Mencingzer Ferencz ottani legények. Késsel és bottal mentek egymának s közülök Börcz János életveszélyesen, a többi pedig,

Sádél József és Vogrinicsa Ferencz kivételével, súlyosan megebesült. Kocsmai összeszólalkozásából támadt a verekedés ami Börcz Jánosnak valószínűleg az életébe fog kerülni.

— **Éjjel az erdőn.** A májusi éjszakák sűrű sötétségét használta fel Csabuk József és Hári István arra, hogy fát szerezenek. Kimentek az erdőre, és mivel a fa levágásával egyáltalán nem akarták az időt rabolni, összerzedték Olszai András tótkereszturyi lakos felaprózott fáját. A tolvajokat feljelentették.

— **A fia közsönöte.** Tek. Müller Albert ur Budapest, V., Vadász-utca 42. Mióta a kettővelnyelvényes keresztet öntől megrendeltem, anyám folyton viseli és meg vagyok róla győződve, hogy kitűnő hatása van és csak az önkészüleke, R. B. 86967 adta vissza anyám egészségét, számtalan hálaóra vagyok lekötözve annak, ki ezen kitűnő szert feltalálta és bátorodom az ön készülekét minden. Kérek ajánlani : kiváló tisztelvel, Horváth János. Terestyénfa, Vas megye.

Hirdetések.

Jobb házból egy

tanoncz

kerestetik.

Czipott József,

divat és rövidáru üzlet

MURASZOMBAT.

Főnyeremény esetleg 50,000 márká.	Szerencse jelentés.	A nyereményekért az állam kezekedik.
-----------------------------------	---------------------	--------------------------------------

Felhívás részvételre a Nyeremény-Esélyre,

melyen a Hamburg állam által biztosított nagy pénz-lutri játékban

11 millió 202,000 márká

biztos nyereménynek kell kihuzatni.

A nyeremények ezen **elsőnyű** pénz-lutrinál, mely természetesen csak 118,000 sorsjegyet tartalmaz, a következők, vagyis :

A **legnagyobb** nyeremény esetleg 600,000 márká.

Prémium 300,000 márká	16 nyer. a 10,000 márká
1 nyerem. a 200,000 márká	56 " a 5000 márká
1 " a 100,000 márká	102 " a 3000 márká
1 " a 75,000 márká	156 " a 2000 márká
2 " a 70,000 márká	4 " a 1500 márká
1 " a 65,000 márká	612 " a 1000 márká
1 " a 60,000 márká	1030 " a 300 márká
1 " a 55,000 márká	20 " a 250 márká
2 " a 50,000 márká	77 " a 200 márká
1 " a 40,000 márká	26053 " a 100 márká
1 " a 30,000 márká	8989 nyer. a 150, 148 115, 100 márká
1 " a 20,000 márká	10882 nyer. a 75, 45, 21 márká

összesen 59,010 nyeremény s azok rövid pár hó alatt 7 osztályban **biztos** huzásra jutnak.

Az első osztályú főnyeremény értéke 60,000 márká, mely a 2-ik osztályban 55,000 márká, a 3-ik osztályban 60,000 márká, a 4-ikben 65,000 márká, az 5-ikben 70,000 márká, a 6-ikban 75,000 márká és a 7-ikben 200,000 márkára a 300,000 márkás prámiummal együtt 500,000 márkára emelkedik.

Az első **osztályhoz**, melynek huzása hivatalosan az 1902. június 11-re

állapítottat meg, ára az egész eredeti sorsjegy csak 7.- K a fél eredeti sorsjegy csak 3.50 Ml., a nyolcad eredeti sorsjegy csak 1.75 fl.

Ezen betétek a következő osztályhoz, valamint a pontos nyeremény-jegyzék, a hivatalos általczimzarral ellátott sorsjegy-tervezetnek láthatók meg, melyet kívánatra ingyen és bérmentve köldök.

Minden résztvevőnek huzás után rögtön továbbított felszólítás nélkül a hivatalos huzás-jegyeket. A nyereménypénzek kifizetése és elköltése direkt általán, a legnagyobb díjazás mellett azonnal eszközöltetik.

Köndelmények kérék pontatlanságnál vagy utánvétel mellett is.

Forduljunk egyenesen az ajánlatok-kal a követi huzás végett azonnal, vagy

1. év június hó 11-ig

bizalommal

Samuel Heckscher senr.-hos,

Bankgescháft in Hamburg.

